中小學能源科技教育推動中心種子教師教案設計格式
	學習領域或學科
	語文領域

	單元名稱
	想想地球，救救自己

	學習階段
	□幼稚園          (國小          □國中
□高中            □高職：                 科


	學習領域
或學科
	語文領域
	教學時間
	  4  節
（合計  160  分鐘）

	主題
(單元名稱)
	想想地球 救救自己
	設計者
	施習斌

	適用年級
	國小高年級

	先備知能
	學生能關心環境能源議題，對於全球環境變遷有初步的認識與概念，並能有根據的說出自己的想法。

	對應之課綱指標或目標
	語文領域

  C 2-1-1-1在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。
  C 2-2-2-2 能針對問題，提出自己的意見和看法。
  C 2-3-5-3 能從言論判斷是非，並合理應對。
  C 2-3-7-8 有條理有系統的說話。
  C 2-4-10-4 能與人討論問題，提出解決問題的方法。
自然與生活科技領域

  1-3-4-1能由一些不同來源的資料，整理出一個整體性的看法
  1-3-5-2用適當的方式表述資料(例如數線、表格、曲線圖)

環境教育
  1-2-2 覺知自己的生活方式對環境的影響。
  3-3-1關切人類行為對環境的衝擊，進而建立環境友善的生活與消 費觀念。

  4-3-4能建立伙伴關係，尋求適切的資源與協助，以設法解決環境問題。
  5-3-2執行日常生活中進行對環境友善的行動。

	學習目標
	1、能覺知人對地球造成的傷害。

2、能省思人應扮演大地守護者的角色

3、能了解科學的本質。

4、能覺察思考的盲點

5、能製作決策矩陣

6、能運用決策矩陣做出理性的行動。

	設計理念
	能源教育是環境教育的一環，透過教學活動讓學生體會人與自然間的互動關係、有條件的接受科技及經濟發展、並能深切關心自己的生活環境，摒除人類自我中心的想法，轉而能欣賞自然、珍惜大自然的資源，並落實於日常生活中。

本單元首先設計思考實驗，從中可以覺知人之於地球所應扮演的守護角色、態度與價值選擇，接著經由全球暖化議題的辯思，把握科學的本質。最後則以決策矩陣，解離迷障與不確定，得出理性的行動策略，想想地球，救救自己。

	主題架構
	想想地球救救自己：一個思考實驗→一張照片的省思→一個思考工具

	相關資源
	參考書籍：
「想想地球 救救自己」
參考網站：
能源教育網

	評量方式
	實作評量、口頭評量

	必要教材
	「想想地球 救救自己」

	參考資料
	參考書籍：
「想想地球 救救自己」、「我們只有一個地球」、
參考網站


	課程內容
	一個思考實驗：沒有人類的地球
	教材設計者
	施習斌

	教學時間
	40分鐘
	教材來源
	《想想地球 救救自己》

	單元對應能力指標

	語文領域

  C 2-1-1-1在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。

  C 2-2-2-2 能針對問題，提出自己的意見和看法。
  C 2-3-5-3 能從言論判斷是非，並合理應對。
  C 2-3-7-8 有條理有系統的說話。
  C 2-4-10-4 能與人討論問題，提出解決問題的方法。
綜合領域
  4-3-3覺察環境的改變與破壞可能帶來的危險，並珍惜生態環境與資源。
自然與生活科技領域
  1-3-4-1能由一些不同來源的資料，整理出一個整體性的看法
環境教育
  3-3-1關切人類行為對環境的衝擊，進而建立環境友善的生活與消費觀念。
  5-3-2執行日常生活中進行對環境友善的行動。

	教學目標

	單元目標
	具體目標

	1、認識人之於地球所應扮演的角色。

	1-1能覺知人對地球造成的傷害。

1-2能省思並感知人應扮演大地守護者的角色

	能力指標
	教學活動
	教學時間
	教學資源
情境佈置
	教學評量

	語文領域

C 2-1-1-1在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。

C 2-2-2-2 能針對問題，提出自己的意見和看法。
C 2-3-5-3 能從言論判斷是非，並合理應對。

C 2-3-7-8 有條理有系統的說話。

C 2-4-10-4 能與人討論問題，提出解決問題的方法。

綜合領域

4-3-3覺察環境的改變與破壞可能帶來的危險，並珍惜生態環境與資源。
自然與生活科技領域
1-3-4-1能由一些不同來源的資料，整理出一個整體性的看法
環境教育
3-3-1關切人類行為對環境的衝擊，進而建立環境友善的生活與消費觀念。

5-3-2執行日常生活中進行對環境友善的行動。
	【準備活動】
「人類消失後的世界」影片段落
【發展活動】
1、老師引導學生進行一個思考實驗：同學想像某個時刻時間突然靜止定格，然後所有人類都消失了，房子、車子、鐵路、核電廠等人類創造的文明物件都還在，就是人不在了，然後時間又恢復流動，地球會如何呢？十年後如何？一百年後如何？一千年呢？一萬年呢？

2、老師發小組討論單「沒有人類的地球」，學生分組討論。

3、小組分工，老師提醒各組將討論內容書寫於壁報紙內。

4、分組報告，其他小組回饋及補充
【綜合活動】
歸納與統整：

1、 地球有自癒的能力，沒有人的地球，在一千年後或一萬年後，就恢復到像是人類從來都沒出現過的樣子，所有人類文明逐漸湮沒風化消失於時間洪流中，一點渣滓不剩。

2、 地球不怕沒有人類，人類卻不能沒有地球。

3、 直到最後一條河被污染，直到最後一棵樹被砍掉，直到最​後一條魚被捕捉，然後我們才領悟，原來鈔票是不能吃的。
4、 人類是唯一會製造廢棄物的物種，人類過度的貪慾增生不就像是地球的癌細胞嗎？
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	電腦、單槍

分組討論提綱

壁報紙


	口頭評量




	課程內容
	一張照片的省思：一個地球，各自表述
	教材設計者
	施習斌

	教學時間
	80分鐘
	教材來源
	《想想地球 救救自己》

	單元對應能力指標

	語文領域
  C 2-2-2-2 能針對問題，提出自己的意見和看法。
  C 2-3-5-3 能從言論判斷是非，並合理應對。
  C 2-3-7-8 有條理有系統的說話。
  C 2-4-10-4 能與人討論問題，提出解決問題的方法。
自然與生活科技領域

  1-3-5-2用適當的方式表述資料(例如數線、表格、曲線圖)
  1-3-5了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中
環境教育

  5-3-2執行日常生活中進行對環境友善的行動。

	教學目標

	單元目標
	具體目標

	1、 透過討論，說出對於全球環境邊變遷的正反面看法。
2、 認識科學的本質
3、 認識思考的盲點
	1-1能具體陳述全球環境變遷的看法
2-1能了解科學的本質

3-1能歸納思考盲點的重點

	能力指標
	教學活動
	教學時間
	教學資源
情境佈置
	教學評量

	語文領域
C 2-2-2-2 能針對問題，提出自己的意見和看法。
C 2-3-5-3 能從言論判斷是非，並合理應對。

C 2-3-7-8 有條理有系統的說話。

C 2-4-10-4 能與人討論問題，提出解決問題的方法。

自然與生活科技領域

1-3-5-2用適當的方式表述資料(例如數線、表格、曲線圖)

1-3-5了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中
環境教育

5-3-2執行日常生活中進行對環境友善的行動。

	【準備活動】
1、人類第一張從太空看地球照片

2、老師模擬支持暖化與反對暖化雙方各自的論述
支持全球暖化

反對全球暖化

地球已經暖化

地球沒有暖化

人類是肇禍主因

這是自然循環

將有大難臨頭

一切都會平安無事的

這是人類史上最大的威脅！

才不是，這是史上最大的騙局

再等下去的花費會更高

採取大規模行動太昂貴了

沒有什麼比這件事更值得我們花錢

還有成千上萬的事值得我們花錢

我們現在一定要行動，就是現在

讓我們等到有科學定論再說

…
…
【發展活動】
1、全球冷化？全球暖化？還是氣候混亂？仔細想想你對全球暖化的看法是什麼？將想法寫在發下的單子上。

如果你認為全球暖化是過度誇張的想法…
如果你傾向贊成全球暖化的說法，覺得我們應該趕快做一點事

你需要知道什麼事情，才能說服你相信，我們應該立即採取大規模的行動，來阻止全球暖化？

那你需要看到什麼證據，才能打消你認為我們必須挺身奮戰的念頭？

2、科學家對全球暖化沒有共識，這意味著什麼？（科學的本質是什麼？）

3、我們的思考盲點：驗應性偏誤

【綜合活動】
統整歸納科學的本質－我們從來都沒有確定的答案
1、科學永遠不可能停止辯證，科學會持續發展，不斷提出新的論述。即便有不同觀點，也無法全盤推翻已高度驗證過的論述。
2、科學論述一定要經過長時間的驗證，還沒定案之前，學術名望（來自別人肯定你的成就，包括通過同儕審查流程）是個有效的下賭工具。雖然這不是最具決定性的工具，但至少是科學運作的方式之一。
3、科學就是觀察錯誤，很多人以為科學是為了找出正確的解答，但科學的運作方式反而是要找出錯誤，迂迴才是王道。

4、要一直懷疑自己是否搞錯了，因為這樣才能讓你更接近真實世界，並且做出更好的決定。
	10
20
10
20

20


	簡報

學習單

	實作評量

實作評量




	課程內容
	一個思考工具：決策矩陣－最糟還能怎樣
	教材設計者
	施習斌

	教學時間
	40分鐘
	教材來源
	《想想地球 救救自己》

	單元對應能力指標

	語文領域

  C 2-1-1-1在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。

  C 2-2-2-2 能針對問題，提出自己的意見和看法。
  C 2-3-5-3 能從言論判斷是非，並合理應對。
  C 2-3-7-8 有條理有系統的說話。
綜合活動領域

  1-3-1欣賞並接納他人。
  2-3-3規劃改善自己的生活所需要的策略與行動
環境教育

  4-3-4能建立伙伴關係，尋求適切的資源與協助，以設法解決環境問題。
  5-3-2執行日常生活中進行對環境友善的行動。

	教學目標

	單元目標
	具體目標

	1、以決策矩陣協助我們做出理性的行動策 略。
2、針對能源議題，應用決策矩陣決定行動策略
	1-1能製作決策矩陣
1-2能做出可行的動策略
2-1針對能源枯竭的問題做出決策矩陣
2-2能運用決策矩陣做出理性的行動。

	能力指標
	教學活動
	教學時間
	教學資源
情境佈置
	教學評量

	語文領域

C 2-1-1-1在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。

C 2-2-2-2 能針對問題，提出自己的意見和看法。
C 2-3-5-3 能從言論判斷是非，並合理應對。

C 2-3-7-8 有條理有系統的說話。

綜合活動領域

1-3-1欣賞並接納他人。
2-3-3規劃改善自己的生活所需要的策略與行動
環境教育

4-3-4能建立伙伴關係，尋求適切的資源與協助，以設法解決環境問題。

5-3-2執行日常生活中進行對環境友善的行動。
	【準備活動】
製作學習單

【發展活動】
1、繫安全帶的決策矩陣

行動：要不要繫上安全帶

出車禍

A：要

B：不要

假警報

繫安全帶有點麻煩，而且根本不需要嘛

沒浪費時間去繫，但只省下3秒鐘，稍微爽一下而已

一切為真

雖然繫安全帶有點麻煩，但很高興做了正確決定。

後見之明：繫上安全帶的麻煩，相形之下只是小事

2、分組討論

老師：如果改變問法

從「我應該相信誰？」改成「我該做什麼？」

也就是說不用再問全球暖化是不是一個嚴重的問題，而是改問一個比較容易理解的問題：考慮這些風險和不確定之後，哪一個結果是最好的賭注？
行動

全球暖化

A：馬上行動

B：按兵不動

假警報

全球經濟大衰退

狂歡派對

一切為真

增加了經濟成本和各項規範，但還算值得！

全球大災難（經濟、社會、政治、公衛、環境各層面）

＊橫列思考與直欄思考的差別：唯有使用直欄思考法，我們才有機會選擇我們的未來

【綜合活動】
1、決策矩陣其實就是比較兩種不同類型的錯誤，然後決定你要承擔哪一種錯誤的風險
2、唯一合理的決定是選擇A欄，就可以避免發生B欄右下角的慘劇，這就像是一場賭注，選了B欄，就代表押上了整個地球。

3、「決策矩陣」神奇之處，在於不用理會不確定因素，我們就能做出決定！這些思考工具永遠不會過時，你可以把它應用在任何難以下決定的問題。
4、然後呢？節能減碳救地球…
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	備註資源（一）：《想想地球 救救自己》
學習單

	口頭評量
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